

В диссертационный совет  
Финансового университета  
Д 505.001.105  
по защите диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Афанаскиной Екатерины Михайловны**

**на тему: «Развитие институтов рынка труда в современной России»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория**

На современном этапе развития экономической теории отчетливо отслеживаются тенденции рассмотрения проблем современного рынка труда с позиций традиционных институтов, регулирующих политику на рынке труда и определяющих его функционирование, таких как: минимальная заработная плата, пособия по безработице, трудовое законодательство, правила и процедуры формирования заработной платы, налогообложение трудовых доходов, защиты интересов работников и т.д. Высокая актуальность тематики представленного Е.М. Афанаскиной исследования обусловлена тем, в центре внимания исследования Афанаскиной Е.М. находятся институты труда, ответственные за развитие у работников новых компетенций (совмещение профессий, рационализаторство и т.д.), которые способны преодолеть проблемы низкой производительности труда в нашей стране, особенно в условиях экономических санкций, ограничивающих доступ к новым технологиям и возможностям роста квалификаций в связи с отсутствием этих технологий.

Важным вкладом автора в развитие экономической науки является рассмотрение трансформации институтов рынка труда, эволюции его институтов с точки зрения такой фундаментальной закономерности, выделенной автором, как «освобождение труда», которая ранее не рассматривалась, и соответствующий подход к их исследованию также не разрабатывался.

Особенно интересным представляется проведённое автором исследование, подтверждающие фундаментальный характер тенденции товарообменной трансформации процессов обеспечения ресурсами, которая охватывает все фазы воспроизводственного процесса, которое позволило доказать, что товарообменная трансформация рынка труда – увеличение в структуре занятости доли самозанятых и индивидуальных предпринимателей, не использующих наемный труд, а также увеличение обязанностей по исполнению функций свободного труда (управление самим

работником собственным трудом, исполнение интегрированных работ, самостоятельное распределение труда во времени и воздействие на смежников и партнеров. процесс вытеснения трансфертного труда товарообменным.

Выделены и проанализированы институты ответственного и свободного труда. Среди институтов ответственного труда автором выделены: институт доплаты за исполнение функций свободного труда, ценностей компании, компетенций, бригады и социалистического соревнования, объяснены причины краха таких институтов ответственного труда как бригадных движений в соцсоревнования с точки зрения отъема у рабочих такой функции свободного труда, как исполнение интегрированных работ.

В то же время в отношении отдельных положений работы можно высказать некоторые замечания. 1) В работе недостаточно отражено влияние цифровизации как на развитие институтов рынка труда, так и на процессы вытеснения трансфертного труда товарообменным. 2) На стр. 17 автореферата автор описывает два пути освобождения труда. «Первый путь – явный, когда все больше штатных работников увольняется и переходит к сотрудничеству с бывшими работодателями по договорам гражданско-правового характера». Автор не объясняет причин, почему это происходит и какие факторы оказывают влияние на этот переход. Какие преимущества получают увольняющиеся работники переходя на другой тип оформления трудовых отношений?

Несмотря на указанные замечания, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация представляет собой завершенное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую ценность, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Афанаскина Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. - Экономическая теория.

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры политической  
экономики и истории экономической  
науки ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени Г.В.  
Плеханова

Хасанова Асия Шамилевна

Стремянный пер., д. 36, Москва, 117997  
Тел.: +79165113996  
E-mail: Khasanovaas@mail.ru

